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邵阳市二中 2023 年上学期高一期末考试生物答案
一、单项选择题。本题共 12 小题，每小题 2 分，共 24 分，在每小题给出的四个选项中，

只有一项是符合题目要求的。
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1、【答案】B

B、核糖体是原核细胞和真核细胞共有的细胞器，即图中的乙和丙都有核糖体这一结构，而

病毒没有细胞结构，因而没有核糖体，B 错误；

2、【答案】C

BC、低温来临，自由水转化为结合水，细胞内的自由水减少，细胞代谢减慢，抗逆性（抗寒

能力）增强，B正确，C 错误；

3、B

4、D[解析] 蝎毒“染色剂”的本质是蛋白质，可用双缩脲试剂鉴定，但不能检测其是否有

活性，A 错误；由题意可知，这种染色剂属于分泌蛋白，合成场所是核糖体，加工场所是内

质网和高尔基体，合成和分泌过程需要的能量由线粒体提供，因此，蝎毒“染色剂”的合成、

加工和分泌需要的具膜细胞器有内质网、高尔基体和线粒体，B 错误；蛋白质一般不含 P，

不能用 32P 标记蛋白质，C 错误；蝎毒“染色剂”能选择性地绑定在癌细胞上，说明该毒素

能被癌细胞表面的受体特异性地识别，与识别功能有关的物质可能是癌细胞表面的糖被，D

正确。

5、D[解析] 与 a 点相比，b 点时液泡体积增加，液泡颜色变浅，A 错误；与 b点相比，c 点

时细胞液浓度降低，细胞的吸水能力降低，B错误；c 点时细胞膨胀，液泡内水分子进出处

于动态平衡，C 错误；b 点到 c 点过程中，细胞的吸水速率降低，受细胞壁的影响，D 正确。

6、B[解析] 两者都是正常表达，A 错误；对多细胞生物来说，细胞分裂、分化、衰老、凋

亡都是细胞正常的生命历程，对生物体都是有利的，C错误；被病原体感染的细胞的清除也

是通过细胞凋亡完成的，没有经过衰老，D错误。

7、C

8、D 解析：D、该实验能证明使肺炎链球菌发生转化的物质不是蛋白质，但是不能证明

不是脂质和多糖，D错误。

9、D

10、C【详解】在 DNA 分子中，嘌呤碱基之和是碱基总数的一半。根据题意可知，鸟嘌呤是

（M-a）个。一个 DNA 分子片段，复制 b-1 次后，可得 2b-1个 DNA 分子片段，复制 b 次后，

可得 2b个 DNA 分子片段，因此该片段第 b 次复制，增加的 DNA 分子数为 2b-2b-1=2b-1，需要游

离胞嘧啶脱氧核苷酸为 2b-1•（M-a）个，C 正确。
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11、D 【详解】A、植株甲是三倍体，由于同源染色体联会紊乱，不能形成可育的配子，

故三倍体高度不育，不是新物种，A 错误；

B、基因突变具有不定向性，B错误；

C、植株丙是单倍体，故过程⑦是花药离体培养，没有经过染色体数目加倍的过程，故过程

⑤⑦形成植株丙的方法不是单倍体育种，C错误；

12、D

13、D[解析] 由图可知，Na＋跨膜运输的方式与呼吸强度有关，应该是主动运输，D 正确；

本实验的花瓣细胞需要保持活性才能探究跨膜运输方式，故不能解离杀死细胞，A错误；钼

酸钠的进入会使液泡因 pH 升高而呈现蓝色，B 错误；因为需要观察液泡颜色的变化，故一

定要有初始颜色的观察，C 错误。

14、【答案】BD

【详解】A、紫红眼基因位于 III 染色体上，而性染色体是 I 号染色体，因此正常果蝇的 Y

染色体上无紫红眼基因的等位基因，A错误；

B、控制②、③性状的基因都位于 II 染色体上，且都是一个性状是隐性的，亲本都是纯种，

因此②与③的杂交后代是杂合子，子代相互交配可用来验证分离定律，B 正确；

C、要验证自由组合定律，则控制两对相对性状的基因要位于不同对的同源染色体上，控制

翅型和体色的基因都位于Ⅱ号染色体上，控制眼色的基因位于Ⅲ号染色体上，所以可选择②

×④或③×④来验证自由组合定律，①与④仅有眼色一对性状的差别，不能用来验证自由组

合定律，C错误；

D、②与③杂交产生的子一代是双杂合子，两对等位基因都位于Ⅱ号染色体上，若减数分裂

过程中发生了交叉互换，则能产生 4 种配子，D正确。

15、BD

[解析] 由分析可知，该病为常染色体隐性遗传病，根据 5 号可推知 1 号为致病基因的携带

者，A正确；条带 2 对应的是基因 a，则条带 1对应的是基因 A，则 13 号的基因型为 AA，因

此若 13 号与一致病基因的携带者婚配，后代不会患病，B 错误；由条带图可知，10 号的基

因型为 Aa，其父母 3 号、4 号均为 AA，所以图乙中 10 号个体的条带显示可能是错误的，C

正确；9 号(基因型为 AA)与该病患者结婚，子代基因型为 Aa，表现为正常，患病概率为 0，

D错误。

16、ACD

[解析] 分析题图可知，深色囊鼠在深色熔岩床区表型频率高，而在浅色岩 P 区和浅色岩 Q
区频率较低，因此，深色囊鼠与浅色囊鼠在不同区域的分布现状受自然选择影响，A正确；

浅色岩P区，囊鼠的杂合子(Dd)频率为 2×0.1×0.9＝0.18，而深色熔岩床区囊鼠的杂合子(Dd)
频率为 2×0.7×0.3＝0.42，与浅色岩 P区相比，深色熔岩床区囊鼠的杂合子频率高，B错误；

囊鼠的体毛深色(D)对浅色(d)为显性，因此，浅色岩 Q区的深色囊鼠的基因型为 DD、Dd，
C正确；浅色岩 Q区隐性纯合子(dd)频率为 0.7×0.7＝0.49，而浅色岩 P区囊鼠的隐性纯合

子(dd)频率为 0.9×0.9＝0.81，因此，与浅色岩 Q区相比，浅色岩 P区囊鼠的隐性纯合子频

率高，D正确。
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三、非选择题（本题每空 2 分，共 60分。）

17、(16分）【答案】 (1) 补充氧气，促进根系有氧呼吸（促进对无机盐的吸收） 加

法

(2) 根系 吸收水分和矿质营养

（3） B b

(4) 大于

此时植物的中光合速率等于呼吸速率，但植物存在不能进行光合作用的细胞

解析：（1）通气可补充氧气，促进根系有氧呼吸（促进对无机盐的吸收），所以实验期间需

每天向培养液通气。验控制自变量，是施加了某些影响因素，所以用到了加法原理。

（2）据表分析砷首先毒害小麦的根系鲜重，这将影响根系对水分的吸收和矿质营养的吸收

功能，从而影响光合作用。

（3）分析题意可知，玉米喜阳，大豆喜阴，玉米的光饱和点比大豆高，所以图 1 代表大豆

的是 B曲线，图 2中 C曲线 CO2含量不变，说明该植物光合速率=呼吸速率，此时 D 曲线 CO2

含量下降，对应的植株光合速率大于呼吸速率，据此可推出图 2 对应的光照强度为图 1 中的

b（A 曲线 P/R=1，B 曲线 P/R＞1），C 曲线对应玉米，D 曲线对应大豆。

（4）分析图 1 可知，当光照强度为 a 时，B植物达到光补偿点，植物整体的光合速率与呼

吸速率相等，但由于植物存在不能进行光合作用的细胞，故叶肉细胞光合作用速率大于呼吸

作用速率。

18、（14 分）(1) 甲

(2) 甲 同源染色体上的等位基因分离的同时非同源染色体上的非等位基因自由组合。

减数分裂Ⅰ前期发生了交叉互换

(3)（第一）极体 aB 或 AB （4）1

【分析】分析图 1：①处于有丝分裂中期，②处于减数第二次分裂后期，③处于有丝分

裂后期。分析图 2：甲中染色体：染色单体：DNA=1:2:2，且染色体数目与体细胞相同，属

于有丝分裂前期和中期、减数第一次分裂；乙中染色体：染色单体：DNA=1:2:2，且染色体

数目是体细胞的一半，处于减数第二次分裂前期和中期；丙中染色体：DNA=1:1，且染色体

数目与体细胞相同，处于减数第二次分裂后期；丙中染色体：DNA=1:1，且数目均为体细胞

的一半，处于减数第二次分裂末期。

(2)基因 B 和 b 属于等位基因，等位基因的分离发生在减数第一次分裂后期，对应甲时期，

此时期同源染色体上的等位基因分离的同时非同源染色体上的非等位基因自由组合；图 1

中的②中含有等位基因，若不考虑基因突变，则可能是发生了交叉互换。

(3)分析题意可知，该动物为雌性，②细胞处于减数第二次分裂后期，细胞均等分裂，故应

为极体；该动物基因型为 AaBb，结合(2)可知，图 1中②细胞发生了交叉互换，若②最终来

源于一个卵原细胞，此卵原细胞经过这次减数分裂，最终形成的卵细胞的基因型为 aB 或 AB。

（4）图 2 中乙的染色体：染色单体：DNA=1:2:2，且染色体数目是体细胞的一半，处于减数
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第二次分裂前期和中期；该动物是 AaBb 的二倍体，所以乙图只含有 1 个染色体组。

19、（18 分）防止自交、防止外来其他花粉干扰

(1)尖果、红茎

(2)分离 ①和②的 F2中，尖果与钝果的比值接近 3∶1 3/5
(3)两对 F2中红茎与绿茎的分离比为 9∶7，符合 9∶3∶3∶1的分离比

(4)让该株红茎苦荞自交，单株收获种子，并种植观察后代的表型

若后代全为红茎苦荞，则该个体为纯合子；若后代既有红茎又有绿茎(或出现绿茎)苦荞，

则该个体不为纯合子

[解析] (一)去雄和套袋目的是防止自交、防止外来其他花粉干扰。

(二)(1)亲本为尖果×钝果，正反交结果 F1都为尖果，尖果为显性；红茎×绿茎，正反

交结果 F1都是红茎，红茎是显性。

(2)①和②的 F2中，尖果与钝果的比值接近 3∶1，因此控制尖果与钝果的基因遗传遵循

分离定律；亲本为尖果(用 AA 表示)×钝果(用 aa表示)，F1都为 Aa，F2中尖果为 1/3AA、
2/3Aa，自交，1/3AA自交还是 1/3AA，2/3Aa的自交后代有 1/6AA、2/6Aa、1/6aa，F3中尖

果占 5/6，其中纯合子 1/3AA＋1/6AA＝3/6，那么纯合子占尖果的比值为 3/5。
(3)亲本红茎×绿茎产生 F1，F1自交后的 F2，红茎∶绿茎比值为 9∶7，因而控制红茎与

绿茎性状的基因位于两对同源染色体上

(4)现有一红茎苦荞，欲判断其是否为纯合子，操作最简单的实验思路是让该株红茎苦

荞自交，单株收获种子，并种植观察后代的表型。预期结果及结论：若后代全为红茎苦荞，

则该个体为纯合子；若后代既有红茎又有绿茎(或出现绿茎)苦荞，则该个体不为纯合子。

20、（12 分）

【答案】(1) 四种核糖核苷酸 RNA 聚合酶

(2)提高翻译的效率（少量的 mRNA 分子可迅速合成大量的蛋白质）

(3)mRNA、tRNA、rRNA (4)T-A 替换为 C-G

（5）碱基/碱基对/脱氧核苷酸

解析：

(1)图 1 表示转录过程，主要发生在细胞核中，该过程以四种游离的核糖核苷酸为原料；需

要 RNA 聚合酶进行解旋及催化 RNA 的合成。

(2)图 2 表示翻译过程，图 2 中的一个 d 即 mRNA 上结合多个 b核糖体，意义是少量 mRNA 可

以在短时间内迅速合成大量的蛋白质。

(3)图 1 中可以合成 mRNA、tRNA、rRNA，图 2 中 mRNA 是翻译的模板，tRNA 是搬运氨基酸的

工具，rRNA 是组成核糖体的组成成分之一。


